

中国谋加强与日韩东盟合作 有何考量?

(两会·世界观) 中国谋加强与日韩东盟合作有何考量?

中新社北京5月24日电(记者 李晓喻)全国两会期间,中国释放出与日韩、东盟等周边国家加强合作的清晰信号。

中国国务委员兼外交部长王毅24日在十三届全国人大三次会议举行的记者会上称,中日韩三方要推动复工复产合作,稳定产业链供应链。中国愿与韩国以及更多国家开设便利人员往来的“快捷通道”和促进货物流通的“绿色通道”,在可能的条件下加快恢复务实合作,畅通各自和地区的经济循环。

他还表示,中国将推动与东盟关系“更进一步”,加强“一带一路”倡议与东盟互联互通的规划对接,拓展智慧城市、人工智能、电子商务等新兴领域合作,并将共同推动年内签署区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)。

后疫情时代,中国与日韩、东盟加强合作既有必要,也有基础。

受疫情影响,全球产业链供应链出现多处“梗阻”,给久已习惯于在全球配置资源的企业带来不少困扰。

联合国工业发展



5月24日,十三届全国人大三次会议在北京人民大会堂新闻发布厅举行记者会,邀请中国国务委员兼外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问。为有效防控疫情,共同维护公共卫生与健康,记者会采用网络视频形式进行。

中新社记者 杜洋 摄

组织中国投资促进办事处首席代表武雅斌接受中新社记者采访时称,此次疫情进一步暴露了现有产业链供应链过长、过细潜藏的脆弱性和不稳定性。一些国家贸易投资政策内倾化,更是加剧了这一问题的严重性。

武雅斌认为,为维护自身产业链供应链安全考虑,中国当务之急就在于“补链”“稳链”“强链”,即加固供应链薄弱环节,稳定产业链,提升在全球价值链中的地位。与日韩、东盟等周边主要

经济体合作,实施产业升级计划,将国外新材料、新工艺与中国产能优势相结合,有利于实现这一目标。

中国商务部国际贸易经济合作研究院区域经济合作中心主任张建平也表示,此次疫情进一步凸显了区域内部加强产业链供应链合作,加速推进区域经济一体化的必要性。考虑到中国与日韩及东盟之间紧密的经贸关系,相关方应当加强合作,以确保产业链供应链稳定。

疫情期间中国

与日韩、东盟关系升温,为“趁热打铁”奠定了基础。

如王毅所言,疫情发生以来中日韩三国团结协作,就疫情信息、防控措施、出入境人员管理等保持密切协同,形成防控合力,有效遏制了病毒在这一地区的扩散。“可以说,中日韩三国联合抗疫,为全球抗疫树立了样板,也为国际社会增添了信心。”

民间力量更是筑起温暖的抗疫“后盾”。韩国和日本各界向中国捐赠了大量物资和款项;中国也

克服自身困难,为韩日紧急提供了大批病毒核酸检测试剂盒和口罩。“山川异域、风月同天”“道不远人、人无异国”等充满感情的寄语,在三国民众间广为流传。

中国与东盟合作也在逆势增长。在中国传统贸易伙伴中,东盟不仅是疫情之下唯一一个对华贸易不降反升者,也是中国第一大贸易伙伴。据官方数据,今年前四个月中国对东盟出口增长3.9%,占比提升至15.6%,东盟成为中国第一大出口市场。同期,东盟对华实际投资金额同比大增13%,在中国吸收外资整体缩水之际尤为醒目。

从王毅当天发布的信息看,今后中国与日韩、东盟加强合作的一大着力点即在于RCEP。

按原计划,RCEP今年6月底前可完成法律文本审核,11月前可完成部分成员之间双边市场准入谈判、法律文本审核和各自履行国内审核程序这三大任务。当前疫情虽仍在扩散,但各方已明确表示将争取年内如期签署RCEP。

张建平认为,若RCEP年内能够顺利达成,亚洲区域内贸易投资将迎更广阔发展前景。(完)